

为什么良善正直的神让罪恶得逞？

晚餐时分，德怀和阿朱那从稍远的车站走向罗叔叔的家。雨后的小路湿漉漉的，二人小心翼翼的迈步而行。来到了屋子的庭院，德怀的肩膀不经意的碰触到仍沾着雨滴的夹竹桃；随之洒下的水珠儿和淡红的小花仿佛向到访的宾客亲切问安呢！

阿朱那咧嘴笑着说：“阿德，怎样？这真是凉快的好方法吧？”

“你这‘幸灾乐祸’的小子。”阿德一边擦着沾了水滴的眼镜一边回应。看见来到大门口迎接他们的罗叔叔和李阿姨，阿德熟络的向他们打招呼。

“叔叔，阿姨，让我介绍：这是阿朱那。对我不安好心的同学兼老友！”

阿朱那扮了一个鬼脸抗议：“哎哟，阿德，你怎么这样形容我？！”

阿姨忍不住笑了。“快进来，我们在等你们呢。我为你们泡好的咖啡在客厅桌上！”

大家舒服的坐下后，阿朱那打开话匣子。“罗叔叔，感谢您拨出时间和我见面。阿德说你可以为我解答困扰我多时的问题呢！”

“请说吧，阿朱那。让我看看能否帮得上忙。”

“圣经上说：神是善良正直的，那为什么世上有这么多罪恶和苦难的存在呢？这让人怀疑神是不是像所说的那么好。或许这世上根本没有神。如果真的有神，那么祂根本在袖手旁观，什么都没做！”

罗叔叔展开笑容，轻拍阿朱那的肩膀。

“你对善和恶的思索让我想起你的名字的由来。阿朱那不就是印度代梵文史诗《摩诃婆罗多》中的英雄吗？这位英雄为了必须和表兄弟争战而倍受困扰。我们人类往往得与邪恶斗争。倘若少了邪恶，这世界肯定更美好。就以基督徒来说吧，在他们的生命中有时候他们也会觉得困惑和痛苦呢。因为他们同样无法摆脱生病，受苦与死亡。除了这些折磨外，基督徒还得向非信徒解释他们对有恩典慈爱的神的信靠，以及他们如何持之以恒地去爱和服侍神。”

“真是一点也不简单呢！”阿朱那轻轻的摇着头说道。

罗叔叔并没有关上话匣子的意思。他说：“圣经里其实都有了答案。不过让我们一步一步的思索这个问题。我们不妨先认定世上有善与恶的存在作为开始吧！”

阿朱那与德怀点头同意。“你们认为邪恶的‘存在者’（Being）会带来良善吗？邪恶千方百计要打压良善，以击毁良善为目的。如果神是邪恶的，我们得解释为什么世界上仍找得到真，善，美。但是如果神是中立的，既是说：祂是介于我们道德上认同的好或坏之间，那我们就得解释为何邪恶与良善可以并存于世！”

“那就是说我们是假设有神的存在。”德怀做出回应。“可是阿朱那认为神可能不存在。邪恶与良善可能是因为机缘巧合刚好存在的。”

“如果，良善，公义的神并不存在，那我们将如何分辨什么是‘邪恶’呢？我们能分辨这两者是因为我们的脑中已有着‘善’的观念。我们是被公义的神所造。因为圣经中说：‘耶和华是良善正直，所以祂必指示罪人走（正）路’。（诗 25:8）”

阿朱那反驳：“善良与邪恶是相对的观点，并不是绝对的。世上根本没什么是绝对的。”

“看来你真的很肯定哦？！”罗叔叔笑着对阿朱那说。“阿朱那，我们是因为关注罪恶和受苦的问题而展开今晚的讨论。如果世上没有真正的罪恶，或者邪恶只是一个相对的概念，我们根本不用深受其困扰。举个例子来说，在相对的观念底下，一个人对另一个人的剥削和欺压就变成不是一件坏事，因为被剥削者受的苦也只是相对的。换句话说，他只是比剥削者受的苦多了一些，可是剥削者却从中获利了。所以这看来这并不是件坏事嘛！再打个比方：在相对概念下我们也无需为各种病症寻找医治方法了。各所医院，私人诊所，医药行业也没有必要存在。因为世上没有真正的病人的存在。”（只有相对的健康或不健康的人存在着）

罗叔叔稍作停顿再加以解释。

“哪，如果神正如圣经所说的，是位善良公义的神，那我们就可以为善良与邪恶并存于这世上找到一个解释。一开始，这世界是适合人类始祖，亚当和夏娃居住之所（创 2:16-17）。那是一个理想的环境，一切都为他们而设。可是人类始祖却违背了上帝的旨意，人类就与创造他的神疏离了（创 3）。物换星移，人们的罪也在各族群中延续。当人在世上多起来后，人在世上的罪恶很大（创 6）。如今，地球上的种种灾难大部分归咎于人性的丑恶以及个人和社群的罪行与破坏。”

“那自然灾害，例如，地震，台风及疾病又是怎么解释？”阿朱那提出了心中的疑问。

“外在的自然环境是为人类而设的家园。当神的审判降临在人身上之时，人类的生活环境也免不了受到影响。这时候，自然环境就像人类这不听话的仆人一样，难以驯服，变成具有破坏性。”

罗叔叔停顿片刻后继续说：“说真的，是人类把事情变得更复杂，更坏的。就说地震吧，由于人口过密，或者因为人类的愚蠢，人们把他们的房子建在地震频繁的地区。阿德，你刚才说罪恶与良善可能都是机缘巧合存在的。我想，如果你指的是还没有找出地质因素而发生的天灾的话，那你的说法或许还能成立。不过也有人称这偶然发生的事故为‘神的作为’。但是，如果大片地球上的森林是因为过度砍伐木材而变成沙漠的话，那，这些人类刻意破坏地球的行为所带来的灾害就不是偶然发生了。除了砍伐树木之外，因为人们的不小心或全然忽视所引发的还包括火患，毁坏和爆炸；另外，因为吸毒，环境污染带来的健康问题，以及永无止境的战争更不是偶然发生的。从这些论据，你不难发现人类所承受的许多苦难是因为他们在道德上的犯错（既是罪）而来，而不是因为他们受到天灾的影响。”

阿朱那侧耳倾听：忍不住开口说话：“我明白您所说的。要怎样把被罪所破坏的世界构建起来就看我们怎样去做了。”阿朱那语气中充满热忱。他继续说：“不过，尽管你说的是正确的，为什么神允许这事情发生呢？神是全能的，祂大可以做点什么！祂怎么可能没预料到亚当和夏娃会违抗祂的旨意？”

“说得好，阿朱那。”罗叔叔对阿朱那的分析嘉奖一番后再侃侃而谈。“不过你可要记得，神所行的并不是逻辑上不成立或互相抵触的事。哪，神不能创造了亚当，夏娃，或你和我，给予我们自由选择的权力，与此同时又要求我们非得服从他。换句话说，能够让人自由选择之后向神说：‘我同意，上帝’的同时，也必须让人可以自由选择，向神说：‘上帝，我不赞成’。这种自由选择的能力是造物者赐给人类最珍贵的礼物，也因为这一点，人是与众不同的；他不是个唯命是从的机器人。”

阿朱那陷入深思。一会儿，他若有所思得说道：“那神不得不面对一个问题呢！”

罗叔叔说：“神不是不得不面对一个问题，而是因为那是祂做事的方法。那是祂表达圣洁，慈爱的一面。神并不会因为人类可能滥用自由而不赐予他们选择的自由。人类滥用神所给予的各种恩赐，例如，纯净的空气及水源，不过神还是继续供给人类。祂知道将会有什么事情发生，但为了人们无法明瞭的某种原因，祂允许那些事情发生。我们当然可以猜测是什么原因让神这么行，就像远古以来哲学家和神学家就不断地在做臆测一样。”

罗叔叔的一席话再次让大家陷入沉思中。片刻后，阿朱那灵机一动，冒出一句话：“神既不要违反自己的心意，又不愿意违背让人类可以自由选择的决定，我知道神是怎样解决这个问题了。”

阿朱那充满自信的语调让德怀精神一振。德怀好奇的问：“到底是怎么解决？”

“那就是让罪恶于罪的恶果一起消失。”

罗叔叔从老花眼镜镜片后，带笑的眼神望向阿朱那，并且分享了他的看法。“照你这么说，你，我以及全人类都将消失呢！就如圣经上所记：‘没有义人，连一个也没有’（罗 3:10）。历史印证了这一个说法。”

阿朱那和德怀往椅背一靠，沮丧极了！

罗叔叔笑容灿烂的鼓励两位小伙子。“开心点！还有好的方面没说呢。哪，神早已预测到这事，也有个长久性的解决罪恶问题的方法。首先，祂差遣祂的独生子为世人的罪被钉死在十字架上。为了神定下的公义的要求，耶稣承担了加诸在祂身上的惩罚。基督徒常把‘恩典’理解为：耶稣为我们付上死的代价，为我们换得上帝赐予我们丰盛的生命。在这基础下，神饶恕了所有信祂的人。（约 3:16）”

“如果我们都是罪人，就像圣经上所说，我们都不配获得这一切。”阿朱那忍不住打岔。

“谁说我们配得呢？”罗叔叔回答。“圣经上用了一个特别的字眼——‘恩典’来形容上帝的赐予。正如你所说的，人们是不配得到这好处，不过上帝有祂美好的计划。神的长远计划是使祂的子民在世上各地遍布，让凡是相信耶稣基督死里复活，现祂已在天堂的基督信徒得以团结。神也定了日子要审判世界。（徒 17:30-31）罪将被捆绑与地狱里，至于地球上的一切也将毁于大火之中。到时神将创造一个新天新地，让公义彰显，存在其中。凡信祂的，神将与他们同在，让他们获得由祂那而来的平安与永生。新天新地里也不再死亡，也不再悲哀，哭号，疼痛，因为以前的事都过去了。（启 20:11-21:5）”

室内空气仿佛凝结了。只有偶尔响起的茶杯与盘子的碰触声。窗外，呼呼的风声也转弱，转而变成悄悄细语。

“阿朱那。”罗叔叔轻声叫唤这年轻人的名字，语调中多了一丝温柔。“我不知道今天的讨论能给予你多大的帮助，不过你只要记住，如果上帝存在，祂又是爱，一切都会安然无事。祂会以出乎人们想象的方法去解决罪恶的事。不过一切问题在于我们可以自由选择。任何人只要愿意都能跟随耶稣。但是不愿意跟随耶稣者也不会被逼迫做作此抉择。（启 22:17）我是根据我所确认的这么说，因为我深信公义，良善又有慈爱的神会照顾他的子民。对神抱予信心并不等于我们能为世上发生的每一件事情找到答案，而是相信在往后，在适当的时间，我们将寻获答案。当那一天来临时，我们肯定将大大地赞美神的智慧与慈爱！”

在前往巴士站的归途中，阿朱那比往常安静了些。德怀暗自祷告，祈求主耶稣亲自与阿朱那对话，把阿朱那带进神的国度里！